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ВСТУП 

 

Контрольна робота з дисципліни «Інноваційний розвиток 

підприємства» є однією з форм самостійної роботи з цього курсу. 

Її мета – закріплення знань студентів, розвиток навичок 

самостійної  і творчої праці. 

Контрольна робота складається з двох частин.  

У першій частині студенти розкривають теоретичне питання 

за своїм варіантом. Обсяг складає 3–4 сторінки. Обов’язковим є 

використання мінімум 5 джерел, вказаних у списку літератури, на 

які має бути посилання в тексті, і вони повинні бути вказані у 

списку використаних джерел. 

Варіант завдання визначається за останніми двома цифрами 

шифру залікової книжки студента (у деяких завданнях вказано 

інший спосіб визначення варіанта). 

Друга частина передбачає розв’язання задачі за основними 

темами курсу: 

«Вимірювання рівня інноваційного розвитку та чинники 

його формування»; «Інвестиційне забезпечення інноваційного 

розвитку підприємства»; «Ризики в інноваційній діяльності та 

управління ними». 

Методичною основою виконання контрольної роботи є ці 

методичні вказівки, конспект лекцій з дисципліни «Інноваційний 

розвиток підприємства», а також підручники, навчальні 

посібники з дисципліни «Інноваційний розвиток підприємства», 

перелік яких наведено наприкінці даних методичних вказівок, а 

також статті у фахових економічних виданнях («Економіка 

України», «Економіст» та ін.).  

Вимоги до оформлення роботи: контрольна робота 

оформлюється у друкованому вигляді на аркушах формату А4 за 

вимогами до нормоконтролю, чинними в УкрДУЗТ. Загальний 

обсяг складає 12–15 сторінок. 

Вимоги до захисту та критерії оцінювання: студент повинен 

знати всі формули, використані в розрахунковій частині, 

пояснити логіку виконання розрахунків та їх результати, 

повністю розкрити теоретичне питання, правильно відповісти на 

всі запитання викладача. 
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ТЕОРЕТИЧНА ЧАСТИНА: перелік питань для 

виконання контрольної роботи  

 

1 Зміст поняття «інновація» за Й. Шумпетером та іншими 

ученими. 

2 У чому полягає позитивний суспільний ефект інновацій? 

3 Роль інновацій у циклічності економічного розвитку у 

контексті «довгих хвиль» М. Кондратьєва. 

4 Види економічної рівноваги в рамках теорії довгих хвиль 

М. Кондратьєва. 

5 Вкажіть чинники, несприятливі для розвитку венчурного 

підприємництва в Україні. 

6 У чому полягає сутність інноваційної інфраструктури; її 

елементи. 

7 Сутність і фази економічного циклу. Охарактеризуйте 

фазу економічного циклу «криза».  

8 Поняття життєвого циклу інновації. Етапи життєвого 

циклу. 

9 Поняття інноваційного процесу та його етапи 

(перелічити). 

10 У чому сутність інноваційного типу економічного 

розвитку? 

11 Поняття інноваційного підприємництва. Поняття 

інноваційної інфраструктури. 

12 Економічні та законодавчі чинники інноваційного 

розвитку підприємства. 

13 Технологічні та організаційно-управлінські чинники  

інноваційного розвитку підприємства. 

14 Зовнішні і внутрішні чинники впливу на інновативність 

підприємств. 

15 Різновиди економічного ефекту для різних суб’єктів 

інноваційного процесу. 

16 Науково-технічний та соціальний ефект від інноваційної 

діяльності. 

17 Охарактеризуйте основні складники сфери інноваційної 

діяльності. 
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18 У чому полягає сутність бізнес-інкубатора і які послуги він 

може надавати? 

19 Хто може бути партнерами бізнес-інкубаторів? За якими 

критеріями добирають учасників бізнес-інкубаторів? 

20 Чи перспективними є бізнес-інкубатори в Україні? Що дає 

підстави для такого висновку? 

21 Опишіть види регіональних науково-технічних центрів та їх 

функції. 

22 У чому полягає сутність технопарків і якими є шляхи їх 

виникнення? 

23 Які основні завдання технопарку? Які технопарки є в 

Україні? 

24 Охарактеризуйте основні чинники, що враховуються при 

аналізі попиту на нові товари. 

25 У чому полягає ефективність функціонування РНТЦ та 

науково-технологічних парків? 

26 За яких умов можливе виникнення технополісів? 

27 Охарактеризуйте завдання різних форм міжфірмової 

науково-технічної кооперації в інноваційних процесах. 

28 Наведіть порівняльну характеристику різних типів 

технологічно орієнтованих спільних підприємств. 

29 Які заходи державного стимулювання і регулювання 

інноваційної діяльності застосовуються у провідних країнах 

світу? 

30 Охарактеризуйте систему методів державного 

регулювання інноваційної діяльності в Україні. 

31 Дайте визначення базового і програмно-цільового 

фінансування інноваційної діяльності в Україні. 

32 Як відбувається правове регулювання інноваційної 

діяльності в Україні? 

33 Що таке інноваційна інфраструктура, які її елементи і 

функції? 

34 Якими є елементи фінансово-економічного супроводу 

інноваційної діяльності? 

35 Які є органи сертифікації інноваційної продукції та 

органи захисту прав інтелектуальної власності? 
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36 Як відбувається інформаційне та консалтингове 

забезпечення інноваційної діяльності? 

37 Як відбувається експертиза та сприяння просуванню на 

ринок інноваційних проектів? 

38 Що таке технопарки та бізнес-інкубатори? Яка їх роль у 

забезпеченні сприятливого інноваційного клімату 

39 Що таке технополіси, науково-виробничі агломерації і 

інфопорти? Яку роль вони виконують у забезпеченні 

сприятливого інноваційного клімату? 

40 Що являє собою класифікація незадоволених потреб 

споживачів? У чому полягають особливості аналізу реально 

існуючих потреб, прихованих розпізнаних, прихованих 

нерозпізнаних? 

41 Які існують бар'єри, що перешкоджають сприйняттю 

інновацій ринком? У чому полягають підходи до їх подолання? 

42 Розкрийте сутність дифузії інновацій, її етапи. 

43 Якою є послідовність етапів сприйняття і схвалення 

інновацій споживачами? Що становить їх інформаційну основу? 

44 Які існують методи створення первинного попиту на 

товарні інновації? У чому полягають особливості формування й 

стимулювання попиту на товари широкого вжитку і товари 

промислового використання? 

45 Охарактеризуйте засоби просування різних видів 

товарних інновацій. 

46 Яку роль відіграє позиціонування при створенні попиту 

на нові товари? 

47 Поясніть зміст поняття «потенціал інноваційного 

розвитку». Охарактеризуйте структуру потенціалу інноваційного 

розвитку 

48 Назвіть основні складники потенціалу інноваційного 

розвитку та відповідальних за їхній стан. 

49 У чому полягає сутність категорії «ринковий потенціал»? 

Охарактеризуйте його складники. 

50 Охарактеризуйте основні положення методичного 

підходу до оцінювання достатності ринкового потенціалу. 

51 У чому полягає сутність категорії «виробничо-збутовий 

потенціал»? Охарактеризуйте його складники. 
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52 У чому полягає сутність категорії «інноваційний 

потенціал»? Охарактеризуйте його складники. 

53 Охарактеризуйте основні положення методичного 

підходу до оцінювання інноваційного потенціалу. 

54 Основні етапи розроблення та реалізації інноваційного 

проекту. 

55 Як розробляється концепція інноваційного проекту? Її 

етапи. 

56 Охарактеризуйте етапи виготовлення і просування на 

ринок інноваційної продукції. 

57 Що таке бізнес-процеси і якими є їх різновиди? Як 

відбувається управління бізнес-процесами? 

58 Хто може бути суб'єктом фінансування інноваційних 

процесів? 

59 У чому полягають завдання системи фінансування 

інноваційної діяльності на рівні держави? 

60 Технополіс «П’ятихатки»: чому не вдалося його 

реалізувати? 

61 Технопарки в Україні: досягнення, проблеми, 

перспективи. 

62 Охарактеризуйте інноваційні ризики, спричинені дією 

чинників мікросередовища, методи їх аналізу та зниження. 

63 Які існують суб’єктивні ризики інноваційного процесу? 

Методи їх аналізу та зниження. 

64 Які існують внутрішні ризики підприємства-інноватора? 

Методи їх аналізу та зниження. 

65 Охарактеризуйте об’єкти інтелектуальної власності за 

законодавством України. 

66 Дайте характеристику об’єктів, які охороняються 

авторськими й суміжними правами, та інших нематеріальних 

ресурсів. 

67 Які юридичні документи захищають право власності на 

нематеріальні активи? 

68 Дайте характеристику ліцензії та ліцензійної угоди. 

69 Назвіть основні види оцінки нематеріальних активів, 

охарактеризуйте їх сутність. 
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70 Сформуйте основні підходи до оцінки нематеріальних 

активів підприємства. В чому полягають їхні переваги та 

недоліки? 

71 В чому полягає сутність оцінки нематеріальних активів 

за методом дисконтування грошових потоків? 

72 В чому полягає сутність оцінки нематеріальних активів 

за методом капіталізації прибутків? 

73 В чому полягає сутність оцінки нематеріальних активів 

за методом звільнення від роялті? 

74 Управління інноваційною діяльністю підприємства: 

поняття, особливості (на залізничному транспорті України). 

75 Поняття інноваційної стратегії підприємства та її місце в 

піраміді стратегій. Як розробити інноваційну стратегію фірми? 

76 Інноваційна стратегія регіону: поняття, формування (в 

Україні). 

77 Інноваційна стратегія галузі: поняття, особливості 

формування (в Україні). 

78 Методи управління інноваційними ризиками на 

підприємстві. 

79 Формування інноваційної політики підприємства. 

80 Стратегія формування інвестиційних ресурсів щодо 

інноваційної  діяльності підприємства. 

81 Інноваційна активність підприємства: поняття, 

особливості оцінювання та підвищення. 

82 Планування інноваційної діяльності підприємства: 

поняття, особливості.  

83 Від яких чинників залежить інноваційний потенціал 

України? Які проблеми існують у цій галузі? 

84 Що таке інноваційна інфраструктура? Назвіть її елементи в 

Україні. 

85 Що таке національна інноваційна система? Які елементи 

її наявні в Україні? 

86 Охарактеризуйте стан інноваційної діяльності в Україні 

за показниками європейського інноваційного табло. 

87 Які форми державної підтримки інноваційного 

підприємництва є в Україні? 
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88 Які форми державної підтримки інноваційного 

підприємництва існують у світі? 

89 Що таке бізнес-модель? Назвіть бізнес-моделі 

інноваційного розвитку підприємства. 

90 Як змінити, удосконалити бізнес-модель підприємства? 

91 Чи існують підприємства, які не займаються 

інноваційною діяльністю і при цьому ефективно функціонують? 

Як вони називаються і на яких принципах функціонують? 

92 Україна в глобальних рейтингах (конкурентоспроможності, 

інновацій, економіки знань). Її місце в останні 5 років, причини 

відставання від провідних країн світу. 

93 Які сучасні винаходи було впроваджено менше ніж за 10 

років (ХХ століття). Наведіть приклади, обґрунтуйте прискорення 

впровадження інновацій порівняно з VІІІ – ХІХ століттями. 

94 Що таке інноваційний потенціал підприємства? 

Охарактеризуйте різні наукові підходи до визначення його 

сутності та структури. 

95 Сучасні методики визначення величини інноваційного 

потенціалу підприємства. 

96 Чи може підприємство існувати без інноваційного 

потенціалу? Обґрунтуйте, наведіть приклади. 

97 Як підприємству обрати свій шлях інноваційного розвитку 

та розробити інноваційну стратегію? Які чинники необхідно 

врахувати при цьому? 

98 Способи та методи активізації інноваційної діяльності на 

підприємстві. 

99 Сутність циклічності економічного розвитку 

підприємства. 

100 Інноваційний розвиток ВАТ «РЖД» та інших залізниць 

світу: що з досвіду можна використати для УЗ? 
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ПРАКТИЧНА ЧАСТИНА 
 

ЗАВДАННЯ 1 
 

Оцінити рівень інтелектуального складника інноваційного 

потенціалу підприємства виходячи з нижченаведених даних 

(таблиця 1.1).  
 

Методичні вказівки 
 

Вихідні дані для свого варіанта студент визначає самостійно 

таким чином. Наприклад, усього в групі 25 студентів. Варіант 

конкретного студента – 16. За вихідними даними вартість 

основних виробничих фондів складає 150 ... 250 тис. грн. 

Спочатку треба визначити крок: 4
25

150250



 тис. грн. Потім 

помножити величину кроку на номер і додати цю величину до 

першого значення: 214150164   тис. грн. Якщо мова йде про 

кількість працівників або кількість винаходів, рацпропозицій, то 

розраховане неціле значення округлюємо у більший бік до цілого. 
 

Таблиця 1.1 – Вихідні дані 

Показники 
Значення за роками 

2013 2014 2015 

1 Кількість працівників 
високої кваліфікації, прац. 

1850…1950 1870…1970 1890…1990 

2 Кількість працівників висо-
кої кваліфікації, які звільни-
лися протягом року, прац. 

10…50 
 

30…80 27…77 

3 Середньоспискова 
чисельність ПВП, прац. 

12000… 
13000 

13500… 
16500 

17000… 
18500 

4 Кількість інженерно-
технічних і наукових 
працівників, прац. 

350…370 385…405 362…382 

5 Кількість винаходів за рік 2…12 10…20 5…15 

6 Кількість раціоналізатор-
ських пропозицій за рік 

30…130 45…145 39…89 

7 Кількість працівників з 
вищою освітою, прац. 

5520…6620 6310…7510 4380…5480 
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Питома вага значущості показників (для всіх варіантів 

однакові): 

1) плинність кадрів високої кваліфікації – 0,15; 

2) питома вага інженерно-технічних і наукових працівників 

– 0,20; 

3) показник винахідницької активності – 0,25; 

4) показник раціоналізаторської активності – 0,25; 

5) показник освітнього рівня – 0,15. 

1 Плинність кадрів високої кваліфікації розраховується як 

відношення кількості працівників, що звільнилися, до загальної 

кількості працівників даної кваліфікації. 

2 Питома вага інженерно-технічних і наукових працівників 

розраховується як відношення їхньої кількості до 

середньоспискової кількості працівників. 

3 Показник винахідницької активності визначається як 

відношення кількості винаходів до кількості  інженерно-

технічних працівників. 

4 Показник раціоналізаторської активності визначається як 

відношення кількості рацпропозицій до середньоспискової кількості 

працівників. 

5 Показник освітнього рівня визначається як відношення 

кількості осіб з вищою освітою згідно з профілем діяльності 

підприємства до загальної кількості працівників. 

Ці показники порівнюють з показниками інших 

підприємств, з нормативними (якщо вони є) або аналізують у 

динаміці (звісно, при цьому враховують економічні показники 

діяльності аналізованого та порівнюваного підприємств). 

Спочатку значення всіх показників зводять в інтегральний, 

використовуючи таку формулу (відомий у математиці метод 

відстаней): 

 

                                  і

п

і

іu ВП *1
1




  ,                                  (1.1)  

 

де і  – відносна оцінка і-го показника; 

іВ  – питома вага і-го показника; 

п – кількість показників. 
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Відносна оцінка і-го показника розраховується за такими 

формулами: 

- якщо більше значення показника краще (показник – 

стимулятор): 

 

                                        
мах

і
і

П

П
 ;                                        (1.2) 

 

- якщо менше значення показника краще (показник – 

дестимулятор): 

 

                                     
і

міп
і

П

П
 ,                                         (1.3) 

 

де іП  – значення і-го показника; 

міпП  – найменше значення показника (коефіцієнта) з усієї 

кількості порівнюваних підприємств (або за весь аналізований 

період, якщо наявні дані, що характеризують у динаміці тільки 

одне підприємство); 

махП  – найбільше значення показника (коефіцієнта) з усієї 

кількості порівнюваних підприємств (або за весь аналізований 

період). 

 

Аналогічні розрахунки виконують для всіх порівнюваних 

підприємств (періодів часу). 

Далі вводять значення інтегрального показника ( иП ) для 

галузі (ринку) або для конкретного підприємства за кілька років. 

При цьому можна задати певний діапазон середніх (від 0,7 иП  до 

1,3 иП ). За ступенем відхилення фактичних значень від 

середнього можна судити про рівень інтелектуального складника 

інноваційного потенціалу підприємства. 

Якщо значення иП  < иП  для аналізованого підприємства, то 

це свідчить про рівень інтелектуального складника інноваційного 

потенціалу вищий за середній. Якщо иП  > иП  – нижчий за 
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середній рівень; значення иП , які потрапляють в указаний вище 

інтервал, свідчать про середній рівень цього складника. 

Висновки оформити у вигляді таблиці. 

 

Таблиця 1.2 – Висновки до завдання 1 

Питання Відповідь 

1 Як змінилася величина рівня інноваційного 

потенціалу підприємства за аналізований період? 

Чи є ця зміна позитивною? 

 

2 Які чинники і у якому ступені  вплинули на таку 

зміну рівня інноваційного потенціалу 

підприємства? 

 

3 Які заходи можна запропонувати для покращення 

ситуації? 

 

 

 

ЗАВДАННЯ 2 

 

Оцініть інноваційний потенціал локомотивного депо, 

визначте, на якому він рівні (низькому, середньому, високому), та 

причини, якими це зумовлено (див. окремі файли вихідних даних). 

Внесіть пропозиції щодо його підвищення до таблиці 2.1. 

 

Таблиця 2.1 – Висновки і пропозиції щодо підвищення рівня 

інноваційного потенціалу локомотивного депо за його 

складниками 

Складники інноваційного 

потенціалу депо 

Висновки і пропозиції 

1 Виробничі  можливості  

2 Кадрові  можливості  

3 Науково-технічні можливості  

4 Маркетингові можливості   

5 Організаційні можливості  

6 Фінансові можливості  
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Методичні вказівки 

 

Інноваційний потенціал локомотивного депо визначаємо за 

допомогою методики [42, 43]. 

Спочатку бальна оцінка використання підприємством потен-

ціалу кожного з елементів інноваційного потенціалу проводилася 

експертами за шкалою: 

0 балів – зовсім не використовується потенціал елемента; 

1  бал – низький рівень використання потенціалу елемента; 

2 бали – середній рівень використання потенціалу елемента; 

3  бали – високий рівень використання потенціалу елемента. 

За результатами оцінки складових елементів інноваційного 

потенціалу визначаються інноваційні можливості підприємства. 

Слід зазначити, що чим вище рівень використання складових 

елементів інноваційного потенціалу, тим більше у підприємства 

конкурентних переваг для здійснення ефективної інноваційної 

діяльності. 

Завершальний етап діагностики інноваційного потенціалу 

передбачає визначення рівня інноваційного потенціалу 

підприємства за допомогою узагальнювального показника – рівня 

інноваційної активності підприємства (Р ін.акт.), розрахунок якого 

здійснюється за формулою: 

 

          ),(
1

. 



n

i

iiактін WРР                                        (2.1) 

 

де Pi – експертна оцінка використання і-го елемента інноваційного 

потенціалу, бали; 

Wi – коефіцієнт вагомості і-го елемента інноваційного 

потенціалу. 

 

Оцінку рівня інноваційної активності здійснюють за такою 

шкалою:  

8,1 – 11,55 – високий рівень;  

4,1 - 8,0 – середній рівень; 

0 - 4,0 – низький рівень. 
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Зауважимо, що показник «плинність кадрів високої 

кваліфікації» (які можуть займатися інноваційною діяльністю та/або 

управляти нею) є дестимулятором, тому для адекватного його 

бального вираження у вигляді стимулятора необхідна процедура 

нормування (таблиця 2.2). 

 

Таблиця 2.2 – Шкала нормування показника  «плинність кадрів 

високої кваліфікації»  

Коефіцієнт плинності кадрів Значення Нормоване 

значення, бали 

1 Дуже високий вище 0,12 0 

2 Середній від 0,07 до 0,12 1 

3 Низький від 0,02 до 0,07 2 

4 Майже немає плинності 

кадрів 

від 0,0 до 0,02 3 

 

Приклад. У таблиці 2.3 подано приклад розрахунку 

величини інноваційного потенціалу локомотивного депо. 

 

Таблиця 2.3 – Експертна оцінка стану елементів інноваційного 

потенціалу локомотивного депо  

Складники Параметри 

 

Вага Бали Зважена 

оцінка 

1 2 3 4 5 

1 Виробничі 

можливості 

1.1 Ступінь використання 

виробничої потужності цеху 

ремонту локомотивів 

1.2 Ступінь використання 

виробничої потужності цеху 

експлуатації локомотивів 

1.3 Рівень прогресивності 

застосовуваних технологій 

1.4 Ступінь гнучкості 

виробництва  

 

 

 

2 

 

 

1 

 

1 

 

1 

 

Підсумкова 

оцінка 

 
0,16 5 0,8 
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Продовження таблиці 2.3 

1 2 3 4 5 

2 Кадрові  

можливості 

2.1 Рівень кваліфікації персоналу 

2.2 Ступінь готовності персоналу 

до змін на підприємстві 

2.3 Розвиненість системи мотивації 

персоналу 

2.4 Ступінь творчої ініціативності 

персоналу 

2.5 Плинність кадрів високої 

кваліфікації        -     0,08 

 

3 

 

1 

 

1 

 

1 

 

1 

 

Підсумкова 

оцінка 

 
0,18 7 1,26 

3 Науково-

технічні 

можливості 

3.1 Рівень раціоналізаторської 

активності  

3.2 Забезпеченість доступу 

раціоналізаторів до інформаційних 

джерел (інтернет, бібліотека) 

3.3 Рівень використання розробок 

3.4 Рівень активності персоналу  

 

 

0 

 

 

1 

0 

0 

 

Підсумкова 

оцінка 

 
0,17 1 0,17 

4 Маркетин-

гові можли-

вості (з 

підсобно-

допоміжної 

діяльності) 

4.1 Раціональність використання 

каналів розподілу товарів 

4.2 Гнучкість цінової політики 

4.3 Рівень використання реклами 

4.4 Ефективність системи збуту 

 

1 

0 

0 

1 

 

Підсумкова 

оцінка 

 
0,16 2 0,32 
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Продовження таблиці 2.3 

1 2 3 4 5 

5 Організа-

ційні 

можливості 

5.1 Ступінь інноваційної 

спрямованості оргструктури 

5.2 Рівень відповідності 

організаційної культури 

інноваційному розвитку 

підприємства; 

5.3 Рівень компетенції керівників 

5.4 Розвиненість системи 

інформаційного забезпечення 

 

 

0 

 

 

 

0 

3 

 

2 

 

Підсумкова 

оцінка 

 
0,16 5 0,8 

6 Фінансові  

можливості 

6.1 Достатність коштів для 

здійснення інноваційної діяльності 

6.2 Фінансова стійкість 

підприємства 

6.3 Прибутковість підсобно-

допоміжної діяльності 

 

 

0 

 

1 

 

1 

 

Підсумкова 

оцінка 

 
0,17 2 0,34 

Рівень 

інноваційного 

потенціалу 

 

1,00 - 3,69 

 

Результат 3,69 – це низький рівень (від 0 до 4,0). Зробити 

висновки і пропозиції в таблиці 2.1. 

 

 

ЗАВДАННЯ 3 

 

По-перше, користуючись вихідними даними за формою № 1 – 

інновація (дані видає викладач), Статистичним щорічником 

України «Наукова та інноваційна діяльність в Україні» за 

попередній рік (на сайті Держкомстату України): 
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1) розрахувати структуру витрат на інновації аналізованого 

підприємства та порівняти її з відповідними даними по Україні, 

побудувати відповідний графік та зробити висновки; 

2) визначити структуру впроваджених у звітному році видів 

інноваційної продукції (товарів, послуг) (нових для ринку та 

нових лише для підприємства) та порівняти її з відповідними 

даними по Україні, побудувати відповідний графік та зробити 

висновки; уточнити, чи є інноваційною продукція, що є новою 

лише для підприємства;  

3) розрахувати структуру обсягу реалізованої інноваційної 

продукції за звітний рік та порівняти її з відповідними даними по 

Україні, також порівняти з відповідними даними по ЄС; 

побудувати відповідний графік та зробити висновки; 

4) порівняти питому вагу впроваджених у звітному році 

нових технологічних процесів у загальній кількості нових 

технологічних процесів з відповідними даними по Україні, 

побудувати відповідний графік та зробити висновки; 

5) розрахувати структуру придбаних (переданих) у звітному 

році нових технологій (технічних досягнень) за формами 

придбання, а також з урахуванням, придбані вони чи передані, та 

порівняти її з відповідними даними по Україні, побудувати 

відповідний графік та зробити висновки. 

По-друге, користуючись вихідними даними за формою № 1 

– технологія (дані видає викладач), зробити висновки щодо 

створення передових технологій на підприємстві, їх використання 

(за основними групами технологій та напрямами впровадження і 

за терміном впровадження, а також за використанням об’єктів 

права інтелектуальної власності). Вказати, що таке корисна 

модель, промисловий зразок та раціоналізаторська пропозиція, їх 

відмінності. 

Розробити пропозиції щодо активізації інноваційної 

діяльності на підприємстві. 
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ЗАВДАННЯ 4 

 

Визначити показники ефективності інноваційного проекту 

та зробити висновки щодо доцільності його реалізації, 

використовуючи дані таблиці 4.1. У висновках урахувати вимогу 

інвестора щодо окупності проекту не більше двох років. 

Ставка дисконту розраховується з урахуванням сотих і у 

підсумку округлюється до десятих виходячи з таких даних: 

- базова (для всіх варіантів 12 %); 

- премія за ризик (2…12 %); 

- премія за інфляцію (10…20 %). 

 

Таблиця 4.1 – Вихідні дані 

Обсяг 

інвестицій, 

тис. грн 

Грошовий потік за роками, тис. грн 

1 2 3 
 

4 
 

5 

820…1820 330…430 380…580 320…730 220…420 200…300 

 

Вихідні дані для свого варіанта студент визначає 

самостійно, як у завданні 1. 

 

Методичні вказівки 

 

Оцінку ефективності інвестицій здійснюють з 

використанням багатьох як формалізованих, так i 

неформалізованих критеріїв. 

Найбільш поширеними формалізованими критеріями оцінки 

ефективності інвестицій є такі показники, як: чиста теперішня 

вартість (ефект) – Net Present Value (NPV); індекс рентабельності 

(прибутковості) інвестицій – Profitability Index (PI); внутрішня 

норма рентабельності – Internal Rate of Return (IRR); період 

окупності проекту – Payback Period (PP). 

Метод розрахунку NPV передбачає зіставлення величини 

інвестицій, що вкладаються у проект (IC), з загальною величиною 

чистих грошових надходжень протягом запланованого періоду, 

що приведено до теперішньої вартості  (PV). Інвестиційні витрати 

також приводяться до теперішньої вартості:  
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 NPV=PV-IC,                               (4.1) 




 



n

i

irFM
i
F

ir

i
F

PV

1

),(2
)1(

,                    (4.2) 

 

де Fi – чисті грошові надходження відповідного періоду i у 

майбутній вартості; 

FM2(r,i) – множник дисконтування для відповідного періоду i 

та ставки дисконтування r (табульований у додатку А). 

 

Під чистими грошовими надходженнями відповідного 

періоду розуміють різницю між грошовими надходженнями та 

грошовими витратами, які пов’язані з виробничо-фінансовою 

діяльністю підприємства.  

Чисті грошові надходження можна також розрахувати як 

суму чистого прибутку та амортизаційних відрахувань 

відповідного періоду. 

Показник NPV можна також розрахувати за формулою: 

 

     

 





n

i
i

i
n

i
i

i

r

C

r

B
NPV

11 11
,                            (4.3) 

 

де Ві – виторг від реалізації продукції (робіт, послуг) проекту 

відповідного періоду і; 

Сі – сума поточних та інвестиційних витрат відповідного 

періоду. 

 

Сума поточних витрат не включає амортизаційних 

відрахувань. 

Метод розрахунку індексу рентабельності інвестицій є по 

суті висновком попереднього. Індекс рентабельності 

розраховується за формулою: 

 

IC

PV
PI   .            (4.4) 

 

Якщо NPV > 0; PI > 1 – проект слід прийняти; 
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            NPV < 0; PI < 1 – проект не слід приймати; 

            NPV = 0; PI = 1 – проект ані прибутковий, ані 

 збитковий. 

Період окупності (РР) розраховується прямим підрахунком 

числа років (місяців), протягом яких інвестицію буде погашено 

кумулятивним (сумарним) грошовим потоком, що приведений до 

теперішньої вартості. 

Найбільш складним для розрахунку є показник внутрішньої 

норми рентабельності (IRR). Під IRR розуміють значення 

коефіцієнта дисконтування, за яким NPV проекту дорівнює "0". 

Економічний зміст цього показника полягає у такому: 

підприємство може приймати будь-які інвестиційні рішення, 

якщо рівень рентабельності інвестицій буде не нижчим за ціну 

авансованого в інвестиційний проект капіталу k . 

Якщо проект фінансується цілком за рахунок позички  

комерційного банку, значення IRR показує верхню межу 

припустимого рівня відсоткової ставки за кредитом, перевищення 

якої робить проект збитковим. 

Якщо проект фінансується з різних джерел, визначається 

середня ціна авансованого капіталу – k .  

Для розрахунку IRR, без застосування спеціального 

фінансового калькулятора, застосовують метод послідовних 

ітерацій з використанням табульованих значень коефіцієнтів 

дисконтування. Для цього за допомогою таблиць та проміжних 

підрахунків NPV обирають два значення коефіцієнта 

дисконтування r1 < r2 таким чином, щоб в інтервалі ( r1, r2 ) функція 

NPV = f ( r ) змінювала своє значення з "+" на "-" або з "-" на "+". 

У подальшому використовують формулу:  

 

                       )rr(
)r(f)r(f

)r(f
rIRR 12
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1
1 


 ,                     (4.5) 

 

де r1 – значення табульованого коефіцієнта дисконтування, при 

якому 

f ( r1 ) > 0, ( f ( r1 ) < 0 ); 
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r2 – значення табульованого коефіцієнту дисконтування, при 

якому 

f ( r2 ) < 0, ( f ( r2 ) > 0 ). 

 

Найбільша точність обчислення буде у випадку, коли 

довжина інтервалу (r1, r2) дорівнює 1 %. 

Ставка дисконту визначається кумулятивним методом з 

урахуванням премії за ризик та очікуваного приросту інфляції: 

 

rрозр= rбаз + j + p,                                  (4.6) 

 

де rбаз – базова дисконтна ставка, %; 

j – середньорічний приріст інфляції;%; 

p – премія за ризик, %. 

 

Приклад. Розрахуємо показники NPV, PI, PP, IRR для 

інвестиційного проекту, який фінансується за рахунок позички 

банку на умовах 12 % річних. Проект має такі характеристики: 

обсяг необхідних інвестицій – 1200 тис. грн.; чисті грошові 

надходження за роками проекту, вказані у таблиці 4.2. 

 

Таблиця 4.2 – Чисті грошові надходження, тис. грн 

Роки проекту 1 2 3 4 5 

Грошові надходження 300 450 500 600 700 

 

Необхідні розрахунки виконаємо у таблиці 4.3. 

Сумарне значення дисконтованого чистого грошового 

потоку (грошових надходжень) за п`ять років проекту:                  

PV = 1761,05 тис. грн. 

Чиста теперішня вартість: 

NPV=1761,05-1200=561,05 тис. грн. 
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Таблиця 4.3 – Розрахунок дисконтованого чистого грошового 

потоку за проектом 

Показник 
Значення за роками 

1 2 3 4 5 

1 Грошові надходження, 

тис. грн 

2 Множник дисконтування 

FM2 для r=12 % 

3 Дисконтовані грошові 

надходження, тис. грн       

4 Те саме зростаючим 

підсумком, тис. грн 

 

300 

 

0,893 

 

267,9 

 

267,9 

 

450 

 

0,797 

 

358, 65 

 

626,55 

 

500 

 

0,712 

 

356 

 

982,55 

 

600 

 

0,636 

 

381,6 

 

1364,15 

 

700 

 

0,567 

 

396,9 

 

1761,05 

 

Індекс рентабельності: 

 

468,1
1200

05,1761
PI . 

 

Оскільки 982,55<1200<1364,5, то проект окупиться на 

четвертому році: PP=4 роки. 

Визначимо показник внутрішньої норми рентабельності 

(ІRR). 

Оскільки при r = 12 % NPV проекту має позитивне значення, 

ставка дисконту за якою NPV буде мати негативне значення 

(NPV<0), буде більшою за 12 %. 

Оскільки значення РІ за проектом досить високе (1,468), 

можна припустити, що значення NPV<0 ми отримаємо при 

використанні ставки дисконту %20r . 

Розрахуємо NPV проекту при r = 20 %: 

 

..3,22212003,1422

1200402,0700482,0600579,0500694,0450833,0300

грнтис

NPV




 

 

Оскільки NPV при r = 20 % має позитивне значення, 

підвищимо розрахункову ставку дисконту. 

Розрахуємо NPV проекту при r = 25 %: 
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..6,5912006,1259

1200328,070041,0600512,050064,04508,0300

грнтис

NPV




 

 

Розрахуємо NPV проекту при r = 28 %: 

 

..2,2512008,1174

1200291,0700373,0600477,050061,0450781,0300

грнтис

NPV




 

 

Оскільки при r = 28 % маємо NPV< 0, для розрахунку IRR 

можемо скористатися формулою (1.4). 

 

 
  %108,272528

2,256,59

6,59
25 


IRR . 

 

Тобто максимально припустима вартість капіталу, за якою 

може бути профінансований проект, складає 27 %. Якщо вартість 

капіталу буде вищою, проект буде збитковим. 

 

 

ЗАВДАННЯ 5 

 

Оцінити ризик проектів, наданих до інвестиційної компанії 

для отримання інвестицій, визначити межі можливих доходів. 

Обрати найменш ризикований проект. Вихідні дані за проектами 

наведено у таблиці 5.1. Вихідні дані для свого варіанта студент 

визначає самостійно, як у завданні 1. 

 

Таблиця 5.1 – Вихідні дані  

Оцінка 
можливого 
результату 

Проекти 
А Б 

Проекто-
ваний дохід, 

тис. грн 

Ймовір-
ність 

Проекто-
ваний дохід, 

тис. грн 

Ймовір-
ність 

Песимістична 110…310 0,2 90…190 0,3 
Помірна 370…570 0,6 330…430 0,5 

Оптимістична 550…750 0,2 660…760  0,2 
Загалом за 
проектом 

 1,0  1,0 
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Методичні вказівки 

 

Як правило, розглядаються три ситуації: песимістична, 

оптимістична та помірна. Для усіх трьох ситуацій експертним 

шляхом визначають ймовірність отримання розрахованого для 

цієї ситуації NPV або чистого прибутку. Наприклад, маємо такі 

вихідні дані (таблиця 5.2). 

  

Таблиця 5.2 – Вихідні дані для прикладу оцінки ризику 

інвестиційного проекту  

Оцінка 

можливого 

результату 

Значення чистого приведеного 

доходу для кожного варіанта 

оцінки (Еі), тис. грн 

Ймовірність 

отримання певного 

результату, ρі 

Песимістична 

Помірна 

Оптимістична 

100 

333 

500 

0,2 

0,6 

0,2 

 

Для оцінки ступеня ризику, по-перше, розраховують 

значення середнього очікуваного доходу (ЕR) як найбільш вигідне 

значення кінцевого результату за проектом (тобто найбільшого 

NPV або чистого прибутку) 
 

ЕR =  Ei·i ,                                    (5.1) 

 

де Еі – значення чистого приведеного ефекту для кожного 

варіанта оцінки; 

ρ – ймовірність отримання певного значення чистого 

приведеного ефекту за кожним варіантом оцінки. 

 

Однак значення ЕR не дає змоги оцінити ступінь ризику, 

тому треба визначити середньоквадратичне відхилення (δ) та 

коефіцієнт варіації (CV): 
 

 = 



n

i iR
Е

i
Е

1

2)(  ,                                (5.2) 

 

де Еі – значення чистого приведеного ефекту (чистого прибутку) 

для кожного варіанта оцінки. 



27 

СV = 
RE


.                                      (5.3) 

 

При порівнянні між собою різних проектів з однаковими 

значеннями ЕR критерій вибору проекту – середньоквадратичне 

відхилення: чим менше його значення, тим менш ризикованим є 

проект. Для проектів з різними значеннями ЕR критерій варіації: 

чим менше його значення, тим менший ступінь ризику. 

Іноді при аналізі інвестиційних проектів необхідно також 

встановити, у яких межах буде перебувати значення NPV або 

чистого прибутку проекту з урахуванням його ризику. 

Для закону нормального розподілу існує правило «трьох 

сигм». Згідно з ним, з імовірністю, близькою до 100 %, можна 

стверджувати, що прогнозне значення NPV буде перебувати у 

діапазоні: ЕR ± 3δ; з імовірністю, близькою до 94 %, можна 

стверджувати, що прогнозне значення NPV або чистого прибутку 

буде перебувати у діапазоні: ЕR ± 2δ; з імовірністю 68,27 % – 

межі можливого значення NPV: ЕR ± δ. 

Визначимо для нашого прикладу ступінь ризику та межі 

можливих доходів:  

 

ЕR = 100·0,2+333·0,6+500·0,2 = 320 тис. грн. 

1272,02)320520(6,02)320333(2,02)320100(   тис. грн. 

СV = 40,0
320

127
 . 

 

Тоді межі можливого значення NPV за проектом 

складатимуть: 

- з імовірністю, близькою до 100 %, [-61; 701] тис. грн; 

- з імовірностю, близькою до 94 %, [ 66; 574] тис. грн; 

- з імовірністю, близькою до 68 %, [ 193; 447] тис. грн. 

Якщо б з цим проектом ми мали проекти В і С з такими 

характеристиками:  

ЕRB = 320 тис. грн; ERC = 270 тис. грн; 

δ B = 185 тис. грн; δс = 95 тис. грн. 
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і необхідно було б обрати менш ризикований проект, то для 

проекту Б достатньо порівняти його середньоквадратичне 

відхилення з цим самим показником проекту А: 

δА < δБ (127<185) і таким чином, проект А – менш 

ризикований. 

Для порівняння проекту С з проектами А і В, оскільки 

необхідно визначити додатковий показник – коефіцієнт варіації: 

ЕRA ≠ ЕRC , ERБ ≠ ЕRC, 35,0
270

95
cСV . 

Оскільки СVc < CVA, то проект С менш ризикований. 
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